
Za poduk m kratek čas. 
Gregor Jož. Plohel, doktor bogoslovja, dekan 

in nadžupnik Ptujski. 
(Dalje.) 

Nisem mogel zvedeti, ali je naš Gregor 
tudi na kniževnem polji bil delaven, toliko je 
menda gotovo, da slovenski ničesar ni pisal, 
ker v njegovi dobi smo Slovenci še tako trdno 
spanje spali, da bi bilo trebalo glasnih trobent, 
kakor nekdaj pri mestu Jerihu, naj bi nas bile 
zdramile, in zrušile narodno malomarnost; pa 
na drugi način postal je naš blagi rojak velik 
dobrotnik svojega naroda, česar naj bi se dragi 
čitatelj iz naslednjih skromnih črtic prepričati 
blagovolil. 

Gregor Jožef Plohel narodil se je 7. marca 
1730 v Ivajnkovcih, ali v tistem hramu, v ka
terem so poznej luč sveta zagledali še sedaj 
živi 3 gospodje Simoniči, ki so z Gregorjem v 
krivnem sorodstvu ali na sedajnji g. Petovara 
domačiji, ni gotovo. Stariši bili so mlademu 
Gregorju Juri j Plohel in Ana, roj. Filipič z Bre
brovnika. Kdo je bil njegov prvi učitelj, ni 
zuano. Gimnazijo je brž ko ne skončal v Varaž 
dinu, kamor so dijaki v starejši dobi, navadno 
zahajali iz tega kraja, ker je tamo naj bliže 
bilo. Visoke šole je dovršil v Gradcu, in je 
prijel kot bogoslovec 3. leta 16. septembra 1753 
prvi višji red — subdiakonat — v škofovi ka
peli v Gradci; dijakon je postal 19. septembra 



ravno t istega l e t a ; za duhovnika pa je bil po
svečen na kvaterno soboto 22. sept. 1753, in 
sicer v Lipnici v cerkvi sv. Jakopa na poroštvo 
Dornavske graščine.*) Da je bil v Lipnici za 
duhovnika posvečen po škofu Leopoldu Ernestu 
grofu Firmian, je prišlo t a k o : Sekovski škofi 
imajo blizo Lipnice graščino, kjer ob prijazni 
letni dobi dalje časa prebivajo, in so tisto leto 
1753. v župni cerkvi sv. Jakopa škof. Firmian 
tudi mešnikov red delili. — Djal sem, da je 
naš Gregor bil posvečen na poroštvo Dornavske 
graščine. Vsaki duhovnik je moral, pred ko je 
bil posvečen dobiti poroka, kateri mu se je 
zavezal za njega skrbeti , ako bi obnemogel, 
in mu ne bi mogoče bilo, bodi že zavolj bolezni, 
ali iz drugega uzroka, duhovne službe oprav
ljati, sedajni čas d;i tako poroštvo — t i tulus 
mensae — verski zavod, to je tisto cerkv. pri
moženje, katero je cesar Jožef vkup spravil 
iz posestev zatr t ih samostanov, bratovščin itd. 
— Dornava blizo Ptuja imela je svoj čas pod
ložnike v Ivanjkovcih, in bilo je menda v t isti 
dobi običajno, da so graščaki za sine svojih 
podložnikov, ki so se d.uhovskcmu stanu posve
tili, prevzeti tako poroštvo. 

Naš Gregor je bil sedaj po dokončanem 
3. letu bogoslovja mladi duhovnik, imel še je 
tedaj eno leto se posvetiti naukom, da postane 
sposoben za duhovno pastirstvo; pa tudi sedaj 
še ga ne najdemo med pastirujočimi duhovniki, 
ostal je namreč še dve leti v Gradci , da na
pravi tiste stroge izpite iz vseh bogoslovskih 
ved, in si pridobi častni naslov doktorja bogo
slovja, ker v unem zapisniku sekovskem, iz 
kojega sem povzel zgoraj zapisane vesti, stoji 
zapisano: — expositus a. 1756 ■* izpostavljen, 
v pastirstvo namreč, 1. 1756. Sv. Marjeta niže 
Ptuja bil je prva fara Gregorjevega kaplano
vanja, kder je ostal le 2 leti, in potlej se 
preselil na Ptuj. Tukaj je bil 5 let kaplan in 
3 leta — od augusta 1766 do junija 1769, — 
kurmešter (curae et chori magister), ta naslov 
je namreč imel do naših časov t ist i duhovnik 
na Ptuji, ki je imel na svoji skrbi matične 
knjige, in v cerkvi ves red božje službe; sedaj 
je mesto tega zgodovinskega naslova za unega 
dostojanstvenika na Ptuji obveljalo ime ,, vikar." 

Leta 1769 postal je Gregor Plohel nad
župnik in dekan Ptujski; povišan je bil na naj 
častnejše mesto mej Dravo in Muro na Sloven 
skem tako glede dostojanstva, pa tudi obilnih 
dohodkov. — Poglejmo nekoliko mesto in kraj 
njegovega delovanja. Se ve, da v teh skromnih 
črticah ne more biti naš namen celo zgodovino 
starega Ptuja pisati, za to bi trebalo debele 
knjige, le v nakterih potezah, dragi bralec, te 
hočem opozoriti na to starodavno mesto, okoli 

katerega se sučejo imenite zgodbe na posvetnem 
in cerkvenem pozorišči, prevažne za zgodovino 
naše slovenske zemlje. (Dalje prih.) 

Smešnica 43. Nek mlad človek pripove
doval je razne čudne reči, katere je baje na
pravil stari uradnik v svoji zamišljenosti. 
„Nekdaj", pravi, rje položil svojo suknjo v po
steljo, sam pa se je obesil na stolovo naslonjalo 
ter ostal tako celo noč". Stareji mož, kateremu 
se je ta laž zdela malo predebela, pravi na to 
hladnokrvno : „To vse ni nič; poznal sem ne
kega gospoda, ki je gorečo svečo v posteljo 
položil, sam sebe pa upihnil." 

*) Te vesti sem prejel lani iz sekovsko škofove 
uradnije v Gradci, po blagi uljudnosti tedanjega kance
larja p. n. g. J, M. 


